



EDITORIALE

Care lettrici, cari lettori,

con un'altitudine di 2429 metri sopra il livello del mare, il passo della Furka è uno dei più alti e imponenti passi alpini svizzeri. Unisce la località di Gletsch, in Vallese, ad Andermatt, nel Cantone di Uri e insieme al passo dell'Oberalp costituisce un collegamento est-ovest. La regione è tra le più ricche di neve in Svizzera e il passo si trova su uno spartiacque europeo (linea di confine tra due bacini flu-

viali). In bici, in moto, in auto, con l'autopostale o percorrendo la storica tratta con la ferrovia a cremagliera su cui circolano treni a vapore, ogni anno più di 250 000 persone attraversano il passo della Furka, godendosi uno spettacolo imperdibile. Un ottimo punto panoramico è ad esempio il famoso Hotel Belvédère, da cui vi è una meravigliosa vista sul ghiacciaio del Rodano e sul paesaggio circostante caratterizzato dal granito. Swissmint dedica al passo della Furka una moneta d'argento del valore di 20 franchi. Dopo la moneta dedicata al Passo del Klausen, è la seconda delle tre monete d'argento commemorative appartenenti alla serie «Passi alpini svizzeri» e sarà emessa il 12 settembre 2019. Per saperne di più, andate a pagina 3 della rivista.

Il 12 settembre 2019 uscirà anche la prova di conio di quest'anno della moneta speciale in argento «Centenario del Circo Knie», con una tiratura di soli 1 000 pezzi. Contrariamente alle monete di serie, la prova di conio non è colorata. A causa della forte domanda prevista, il quantitativo di monete acquistabile è limitato. Per noi è importante che la distribuzione di questi prodotti limitati avvenga in modo trasparente. Per maggiori dettagli sulle condizioni di acquisto delle prove di conio, vi rimandiamo al contributo «Come vengono venduti i prodotti disponibili in quantità limitata?», pubblicato a pagina 15 di questo numero di **Testa o croce**. Date un'occhiata anche alla nuova serie di monete Natale 2019, un regalo speciale e di valore per grandi e piccini! In questa edizione trovate inoltre il nostro attuale elenco delle scorte di monete speciali e commemorative. È il momento ideale per completare la vostra collezione o per regalare qualcosa di particolare a una persona cara: approfittatene! Buona lettura e buon divertimento nel collezionare le nostre monete.

Hellen

Marius G. Haldimann Direttore

INDICE

Editoriale	
Passo della Furka Incantevoli panorami e spartiacque europeo Sorteggio	3
Prova di conio: Centenario del Circo Knie Sempre al passo con i tempi e nel cuore del pubblico	7
Serie di monete 2019 Natale, classic, «Baby», «Compleanno»	8
Elenco scorte	11
Sessione di autografi con Vito Noto	15
Inizio della vendita	15
Come vengono venduti i prodotti disponibili in quantità limitata?	15
Quando viene applicato lo sconto?	15
Requisiti di qualità	15
Folder per monete	15
Evento per i clienti: viaggio sulla locomotiva Coccodrillo	16
Calendario fieristico	16
Cenni sulle altre emissioni del 2020	16
Visitate la nostra pagina Facebook	16
Colophon	16

PASSO DELLA FURKA Incantevoli panorami e spartiacque europeo

Con un'altitudine di 2429 metri* sopra il livello del mare, il passo della Furka è uno dei più alti e imponenti passi alpini svizzeri. Unisce la località di Gletsch, in Vallese, ad Andermatt, nel Cantone di Uri e insieme al passo dell'Oberalp costituisce un collegamento est-ovest nell'arco alpino. La regione è tra le più ricche di neve in Svizzera e il passo si trova su uno spartiacque europeo: a sud-ovest scorre il Rodano in direzione del Mediterraneo, mentre dall'altra parte la Reuss si snoda a nord-est verso il Reno e il Mare del Nord. Swissmint dedica la seconda moneta d'argento della serie «Passi alpini svizzeri» al passo della Furka.

Ritrovamenti risalenti all'età del Bronzo nell'Alto Vallese e nella Valle del Reno anteriore indicano la presenza di collegamenti e di scambi culturali tra gli abitanti della regione del Goms e i Reti. Intorno al XII secolo centinaia di persone appartenenti alla comunità di lingua Walser si insediarono con le famiglie nella valle di Orsera (Urserental) o ancora più a ovest, in Rezia: un avvenimento documentato e sicuramente uno dei primi picchi di transito sul passo della Furka. Nel XIV secolo la via che attraversava il passo a 2429 m.s.l.m. acquisì importanza per i Walser, poiché costituiva un accesso diretto alla trasversale alpina del San Gottardo. I dazi, riscossi sia nel Cantone di Uri sia in Vallese fino al XIX secolo, servivano soprattutto alla manutenzione delle mulattiere e delle strade.

Tra il 1864 e il 1866 fu costruita la strada tra Hospental e Oberwald che attraversa i Cantoni di Uri e del Vallese, lunga quasi 40 chilometri e larga almeno 4,20 metri. Per questioni di interesse militare la Confederazione si assunse due terzi delle spese. Dal 1867 al 1920 sulla nuova strada circolavano diligenze postali, le quali nel 1914 trasportarono più di 19 000 persone da una parte all'altra del passo. Nel 1921 le diligenze furono sostituite dalle vetture gialle del servizio autopostale. Nel 1907/08 il Consiglio federale accordò la concessione per la costruzione del collegamento ferroviario Briga-Furka-Disentis alla società Brig-Furka-Disentis-Bahn (BFD): la linea fino a Gletsch fu inaugurata nel 1914 e messa in servizio nel 1915. Nel 1916, durante la Prima guerra mondiale, fu tuttavia necessario sospendere i lavori a causa di mancanza di fondi; la BFD fallì nel 1923. La nuova società costituita nel 1925, la Furka-Oberalp-Bahn (FO), completò i lavori e nel 1926 aprì la tratta fino a Disentis. La tratta elettrificata di alta

montagna entrò in funzione nel 1942. La galleria di base della Furka, inaugurata nel 1982, permise alla linea di essere operativa durante tutto l'anno, con la possibilità di caricare le automobili su appositi vagoni. Dopo l'apertura della galleria di base venne chiusa la tratta di montagna e rimossa la linea di alimentazione. Grazie all'iniziativa privata di appassionati della ferrovia e all'istituzione di un'associazione, è stato possibile riaprire a tappe la tratta di montagna e rimetterla in servizio, facendo circolare treni a vapore.

*Altitudine del passo secondo swisstopo.ch

Sviluppo turistico

Nel 1830 venne aperto il primo albergo a Gletsch, che ebbe un ruolo pionieristico lungo tutto l'arco alpino. Dal 1856 la famiglia di albergatori Seiler e





altri imprenditori svilupparono ulteriormente l'offerta turistica. Nel 1882 nei pressi di un brusco tornante della nuova strada del passo della Furka venne costruito il piccolo Hotel Belvédère, avviato da Josef Seiler, che all'epoca aveva 24 anni. Il nuovo albergo, situato in un punto con una splendida vista, si prestava perfettamente per esaudire il desiderio di disporre di un alloggio con un panorama spettacolare e situato nei pressi del ghiacciaio del Rodano. Purtroppo al momento l'albergo-ristorante Belvédère è chiuso fino a nuovo avviso.

Oggi più di 250 000 persone valicano ogni anno il passo della Furka in bici, in moto, in auto, con l'autopostale o percorrendo la storica tratta con la ferrovia a cremagliera su cui circolano treni a vapore. A causa del riscaldamento globale, il ghiacciaio del Rodano si è tuttavia ritirato, perdendo parte della sua spettacolare mole: intorno al 1850 la lingua di ghiaccio giungeva ancora fino a fondovalle, mentre oggi si trova all'altezza dell'Hotel Belvédère. Nonostante ciò, il ghiacciaio e la biodiversità alpina della zona antistante, nonché il singolare paesaggio caratterizzato dal granito compren-

dente il Galenstock (3586 m), attirano sempre di più escursionisti, scalatori, sciescursionisti e amanti delle racchette. Vale la pena fare anche una visita alla grotta di ghiaccio, scavata ogni anno all'interno del ghiacciaio. Il sentiero didattico che parte da Gletsch illustra agli escursionisti la varietà di specie che caratterizza la zona antistante al ghiacciaio, le piante pioniere presenti e la dinamica di un fiume di origine glaciale: il Rodano.

Il passo della Furka e la caratteristica strada tortuosa sono diventati ancora più famosi nel 1964, anno in cui sono state girate alcune scene di *Goldfinger*, film sull'agente segreto *James Bond* con Sean Connery e Gert Fröbe, scene ormai considerate cult nella storia della celebre serie.

Font

«Die Furka», Louis Carlen www.alpen-paesse.ch www.myswitzerland.com www.schweizmobil.ch www.postauto.ch

Autopostale della marca Berna/Seitz

Per l'autopostale raffigurato sulla moneta commemorativa è stato preso a modello un veicolo della marca Berna/Seitz del tipo «1UP142 R1 Alpenwagen 1» del 1950. La marca «Berna» fu creata dall'azienda produttrice di veicoli a motore Berna AG di Olten. Nel 1929 quest'ultima venne acquisita da Saurer, ma la marca «Berna» venne mantenuta. Oggi l'autobus, con una cilindrata di 5322 cm3 e 55 posti a sedere, è in servizio ad Ascona in occasione di eventi particolari e appartiene al gruppo dell'Hotel Giardino.

L'ARTISTA: VITO NOTO



Il product designer Vito Noto, nato a Ragusa nel 1955 e discendente da una famiglia di carrettieri, nel 1976 conclude gli studi alla Scuola Politecnica di Design di Milano, dove ha come insegnanti e relatori rinomati personaggi del design italiano e internazionale. In seguito matura una vasta esperienza professionale presso studi di design a Zurigo, Amburgo e Parigi. Vito Noto, svizzero di adozione, nella sua variegata attività progettuale s'interessa in particolare alla varietà e all'importanza dei valori nelle cose che lo circondano. Disegna per grandi marche internazionali oggetti per la casa e per l'ufficio, ma anche apparecchi, macchine e utensili per i settori industriali più disparati. Insignito del premio Design Preis Schweiz nel 1995 e di altri premi prestigiosi, tra cui il Compasso d'oro, Vito Noto è sempre attento e parte-

cipe alle possibilità di innovazione e aspira al «progetto perfetto». Maggiori informazioni sono disponibili sul sito www.vitonotodesign.com.

PRODOTTI FLASH

MONETA COMMEMORATIVA «PASSO DELLA FURKA»



Valore nominale: Lega: Peso: 20 franchi svizzeri argento 0,835

20g 33mm



Non messa in circolazione

Tiratura Non messa in

Diametro:

circolazione: 20 000 pezzi, di cui – in folder: 1 000 pezzi

Fondo specchio: 5 000 pezzi, pezzi, di cui - firmati: 250 pezzi (certificato

dell'artista)

Artista: Vito Noto, Cadro

Data d'emissione: 12 settembre 2019 Periodo di vendita: fino all' 11 settembre 2022

o fino a esaurimento

scorte





Variante «firmata» in più con certificato dell'artista



Foldei





SCOPRITE TRE DEI PIÙ BEI PASSI ALPINI SVIZZERI

In occasione dell'emissione della moneta commemorativa «Passo della Furka», Swissmint mette in palio 20 x 2 biglietti per una corsa speciale con l'Autopostale.

Partite alla scoperta di incantevoli panorami con il **Giro dei Tre Passi – Susten-Furka-Grimsel** – e godetevi insieme a noi un delizioso spuntino durante una sosta (**Data**: sabato 27 giugno 2020, **Località di partenza e di arrivo**: Meiringen).

Basta rispondere correttamente alla seguente domanda e inviare il talloncino compilato entro il **31 dicembre 2019** (data del timbro postale).

Il Passo della Furka collega i Cantoni:		
Ticino e Vallese Uri e Vallese	Berna e Vallese	
Numero cliente (se noto)		
Cognome	Nome	
Indirizzo		
NPA/luogo		
Numero di telefono		

Condizioni di partecipazione al concorso

Indirizzo e-mail

I vincitori saranno avvisati personalmente. I premi non vengono versati in contanti e un differimento della data non è possibile. Le vie legali sono escluse. Non si tiene alcuna corrispondenza. I collaboratori di Swissmint e di AutoPostale non possono partecipare al concorso. Per ogni persona può essere compilato un solo talloncino.

Inviare il talloncino (o una copia) a: Zecca federale Swissmint, Bernastrasse 28, 3003 Berna

PROVA DI CONIO: CENTENARIO DEL CIRCO KNIE Sempre al passo con i tempi e nel cuore del pubblico

In occasione del centenario del circo Knie, il 24 gennaio 2019 Swissmint ha emesso per la prima volta la moneta commemorativa d'argento del valore nominale di 20 franchi, con stampa a colori.

Una volta all'anno Swissmint lancia sul mercato una prova di conio («Essai»). Il rovescio reca la lettera E di «Essai» e una piccola croce svizzera racchiusa in un cerchio. Questa edizione limitata è fornita in una scatoletta di cartone color antracite (senza certificato di autenticità numerato).

Rispetto alla moneta commemorativa emessa a gennaio 2019, la prova di conio non è a colori, tuttavia il profilo del clown è stampato in rilievo.

Possono essere venduti al massimo tre pezzi per persona o indirizzo di consegna. Swissmint si riserva il diritto di ridurne ulteriormente il numero. Per saperne di più sulla procedura di ordinazione, consultare i capitoli «Inizio della vendita» e «Come vengono venduti i prodotti disponibili in quantità limitata?» a pagina 15.

ARTISTA: REMO MASCHERINI



Remo Mascherini, nato nel 1958 a Firenze, è cresciuto a Kehrsatz nel Cantone di Berna, dove si erano trasferiti i suoi genitori. Dopo aver terminato la scuola dell'obbligo ha svolto una formazione professionale di quattro anni come incisore presso Klaus Graber, il celebre specialista bernese dell'incisione a rilievo. Ha inoltre frequentato la Scuola di belle arti di Berna (odierna Scuola di arti applicate), seguendo corsi di incisione, disegno e progettazione tridimensionale. Grazie alla sua attività lavorativa pluriennale in aziende dell'industria grafica e dell'imballaggio dispone di una ricca esperienza professionale, in particolare nel suo campo di specializzazione dell'incisione a rilievo e dell'incisione su acciaio. Dal 2009 disegna i suoi progetti di incisione e di rilievo al computer tramite un sistema CAD/CAM. Remo Mascherini ha iniziato la sua attività di incisore presso Swissmint nel 2013.



SERIE DI MONETE NATALE 2019 Da collezionare o da regalare

Sorprendete i vostri cari con la nuova serie di monete natalizie 2019 o aggiungetela alla vostra lista dei regali di Natale. Questa brillante idea regalo nasce dall'unione delle monete circolanti del 2019 e una splendida medaglia dal tema natalizio.

Nel Vangelo gli angeli annunciano la nascita di Gesù a Natale. Per questo motivo la grafica Jenny Leibundgut di Berna ha scelto l'angelo che suona la tromba e i fiocchi di neve come simboli per realizzare la medaglia della serie natalizia 2019 e per le numerose illustrazioni della custodia di cartone.

Il retro della medaglia è decorato con la stella di Betlemme, chiamata anche stella cometa. Questo prodotto esclusivo, ottenibile anche in abbonamento, è parte integrante della serie di monete natalizie e non può essere fornito separatamente.

ARTISTA: JENNY LEIBUNDGUT



Jenny Leibundgut è nata nel 1959 a Gümligen (BE). Inizia la sua formazione professionale frequentando il corso propedeutico alla scuola di arti applicate di Berna. Successivamente, in questa stessa città svolge un apprendistato quadriennale presso il famoso grafico svizzero Kurt Wirth, conseguendo il diploma. Ottiene i primi successi con la Gottschalk+Ash di Zurigo e poi con Stuart Ash a Toronto. Dopo altri due anni proficui presso lo studio di design riconosciuto a livello internazionale Landor Associates di San Francisco, ritorna in

Svizzera dove, per nove anni, è docente di grafica presso la scuola di arti applicate di Berna. Dal 1990 gestisce il proprio atelier grafico a Berna. L'artista si occupa di corporate design, tipografia, fotografia, illustrazione, cartellonistica, progettazione grafica di libri e opuscoli. Maggiori informazioni sono disponibili sul sito leibundgutdesign.ch.

PRODOTTI FLASH

SERIE DI MONETE NATALE 2019 Fior di conio con medaglia



/alore nominale: 8.85 franchi svizze ega: cupronichel e bro

di alluminio

Dimensioni: 171mm x 106mm x 8mm

Firatura: 1 500 pezz

Data d'emissione:

12 settembre 2019 fino all' 11 settembre

2022 o fino a esaurimento scorte



Fior di conio



PRODOTTI FLASH

SERIE DI MONETE CLASSIC 2019 Fior di conio con moneta bimetallica «Capriolo»



/alore nominale: 18.85 franchi svizzeri ega: cupronichel e bronzo

di alluminio

Dimensioni:

171mm x 106mm x 8mm

Tiratura:

8 000 pezzi

fine all 22 gappais 20

o fino a esaurimento

scorte



SERIE DI MONETE CLASSIC 2019 Fondo specchio con moneta bimetallica «Capriolo»



Valore nominale: 18.85 franchi svizzeri
Lega: cupronichel e bronzo

di alluminio

Dimensioni: 1/1mm x 106mm x 8mi

Tiratura: 2 500 pezzi

Pariodo di vandita: fine all 22 gannai

o fino a esaurimento

scorte



Fondo specchio



PRODOTTI FLASH



SERIE DI MONETE «BABY» 2019 Fior di conio con medaglia raffigurante un orsacchiotto

Valore nominale:

8.85 franchi svizzeri

alluminio

Dimensioni: 171mm x 106mm x 8mm

Tiratura: 8

o ooo pezzi

Data d'emissione:

fino all' 31 dicembre 2021

o fino a esaurimento

scorte



SERIE DI MONETE «COMPLEANNO» 2019 Fior di conio con medaglia «Compleanno»



Valore nominale:

ore norminale. 6.6

cupronichei e br

alluminio

Dimensioni: 171mm x 106ı



ior di conic

Firatura: 2 000 pezz

ata d'emissione: 1° gennaio 2019

'eriodo di vendita: fino all' 31 dicembre 202

o fino a esaurimento

scort ϵ



MONETE D'ARGENTO

Data d'emissione: 09.05.19 Sbarco sulla Luna



510000480 * CHF 30.00 510000482 + CHF 60.00

Data d'emissione: 24.01.19 Battello a vapore Blümlisalp Victorinox



510000438 * CHF 30.00 510000440 + CHF 60.00

Data d'emissione: 10.09.18

510000380 * CHF 30.00 510000382 + CHF 60.00

Data d'emissione: 26.04.18 Battello a vapore La Suisse



510000372 * CHF 30.00 510000374 + CHF 60.00

Data d'emissione: 25.01.18 Passo del Klausen



510000354 * CHF 30.00 510000356 + CHF 60.00

Data d'emissione: 04.05.17 Battello a vapore Uri



510000294 * CHF 30.00 510000295 + CHF 60.00

Data d'emissione: 04.05.17 Lo jodel



510000292 * CHF 30.00 510000293 + CHF 60.00

Data d'emissione: 26.01.17 500 anni della Riforma



510000290 * CHF 30.00 510000291 + CHF 60.00

^{*} Non messa in circolazione in blister + Fondo specchio in astuccio

FOLDER CON MONETA D'ARGENTO

Data d'emissione: 24.01.19 **Battello a vapore Blümlisalp**



510000439 - CHF 40.00

Data d'emissione: 26.04.18 **Battello a vapore La Suisse**



510000373 - CHF 40.00

Data d'emissione: 25.01.18 Passo del Klausen



510000355 - CHF 40.00

Data d'emissione: 04.05.17 **Battello a vapore Uri**



510000288 - CHF 40.00

Data d'emissione: 04.05.17 **Lo jodel**



510000289 - CHF 40.00

Data d'emissione: 26.01.17 **500 anni della Riforma**



510000287 - CHF 40.00

MONETE BIMETALLICHE

- Non messa in circolazione in folder

Data d'emissione: 24.01.19 **Capriolo**



510000430 * CHF 20.00 510000432 + CHF 45.00

510000432 + CHF 45.00

Data d'emissione: 25.01.18

Carlina bianca



510000350 * CHF 20.00 510000352 + CHF 45.00

* Non messa in circolazione in blister + Fondo specchio in astuccio

Data d'emissione: 26.01.17 **Genziana**



510000280 * CHF 20.00

FOLDER CON MONETA BIMETALLICA

Data d'emissione: 24.01.19 **Capriolo**



510000431 - CHF 30.00

- Non messa in circolazione in folder

Data d'emissione: 26.01.17



510000286 - CHF 30.00

SERIE DI MONETE CLASSIC

2018

Data d'emissione: 25.01.18

Serie di monete 2018 con moneta bimetallica «Carlina bianca»



510000360 CHF 40.00 Fior di conio



510000361 CHF 85.00 Fondo specchio

2017

Data d'emissione: 26.01.17

Serie di monete con moneta bimetallica «Genziana»



510000297 CHF 40.00 Fior di conio

SERIE DI MONETE «BABY»

2018

Data d'emissione: 01.01.18

Serie di monete «Baby» 2018
con medaglia raffigurante
un orsacchiotto



510000362 CHF 40.00 Fior di conio

2017

Data d'emissione: 01.01.17
Serie di monete «Baby» 2017
con medaglia raffigurante
un orsacchiotto



510000298 CHF 40.00 Fior di conio

SERIE DI MONETE «COMPLEANNO»

2018

Data d'emissione: 01.01.18

Serie di monete «Compleanno» 2018 con medaglia «Compleanno»

2017

Data d'emissione: 01.01.17

Serie di monete «Compleanno» 2017 con medaglia «Compleanno»



510000363 CHF 40.00 Fior di conio



510000310 CHF 40.00 Fior di conio

SERIE DI MONETE NATALE

2018

Data d'emissione: 10.09.18 Serie di monete Natale 2018 con medaglia



510000364 CHF 40.00 Fior di conio

2017

Data d'emissione: 14.09.17 Serie di monete Natale 2017 con medaglia



510000301 CHF 40.00 Fior di conio

NOVITÀ

Sessione di autografi con Vito Noto alla fiera internazionale di numismatica di Zurigo Sabato 26 ottobre 2019, dalle 11.00 alle 12.00,

l'artista che ha ideato la moneta d'argento «Passo della Furka» sarà presente allo stand di Swissmint per firmare autografi. Vi aspettiamo!

Inizio della vendita

La vendita dei prodotti ha inizio il 12 settembre 2019 alle 8.00. A partire da questa data i prodotti saranno disponibili su www.swissmintshop.ch e potranno essere ordinati anche telefonando al servizio clienti (tel. +41 58 4 800 800). In alternativa, accettiamo naturalmente anche le ordinazioni effettuate tramite la scheda di ordinazione allegata.

Come vengono venduti i prodotti disponibili in quantità limitata?

I prodotti speciali, come le prove di conio o le monete commemorative con certificato dell'artista, sono disponibili solo in quantità limitata e, spesso, la loro domanda supera l'offerta. Pertanto, Swissmint limita la quantità di monete acquistabile per persona al fine di soddisfare il maggior numero di clienti possibile.

Swissmint non accetta prenotazioni per prodotti disponibili in quantità molto limitata. Una piccola quantità di questi prodotti speciali è destinata alla vendita online sul sito swissmintshop.ch. Per l'assegnazione dei prodotti rimanenti si ricorre a un sorteggio, nel quale si tiene conto delle schede di ordinazione, delle e-mail e dei telefax pervenuti a Swissmint entro la data d'emissione, ovvero il 12 settembre 2019, nonché delle chiamate effettuate al servizio clienti entro le 9.00 di tale giorno. Swissmint assegna una sola ordinazione per ciascun nome e indirizzo di consegna. Dopo il sorteggio, informa tutti gli interessati inviando una fattura in merito all'assegnazione dei prodotti.

Tuttavia, è possibile che anche nei sorteggi gli interessati rimangano a mani vuote. Per potere usufruire delle nostre meravigliose monete fondo specchio, ricche di dettagli e provviste di certificato di autenticità, vi invitiamo pertanto ad apporre una crocetta sull'apposito campo: «Nel caso in cui le monete con certificato dell'artista non fossero più disponibili, desidero ricevere le monete fondo specchio in astuccio».

Quando viene applicato lo sconto?

È previsto uno sconto sulla quantità per determinati prodotti. Su tutte le serie di monete e sulle monete fondo specchio è applicato uno sconto che, a seconda della lega e della quantità ordinata, può raggiungere un massimo di 30.00 franchi al pezzo. La quantità minima ordinata si riferisce al singolo prodotto e non a combinazioni della stessa qualità.

Prodotto/qualità	Quantità minima ordinata	Sconto al pezzo
Fondo specchio bimetallo	10 pezzi	fr. 5
Fondo specchio argento	10 pezzi	fr. 5
Fondo specchio oro	5 pezzi	fr. 30
Serie di monete	10 pezzi	fr. 10

Requisiti di qualità

Swissmint si impegna a fornire ai propri clienti esclusivamente prodotti coniati di eccellente qualità, nel rispetto degli standard vigenti. Occorre distinguere tra la qualità delle monete fondo specchio e quella delle monete non messe in circolazione: nei pezzi a «fondo specchio», i tondelli delle monete sono trattati e lucidati tramite un processo speciale e minuzioso; lo stesso vale per lo stampo mediante il quale vengono coniate le monete. Inoltre, Swissmint utilizza il nuovo stampo solo per il conio di pochi esemplari. Per contro, i tondelli della qualità «non messa in circolazione» vengono pretrattati e lucidati mediante un processo meno accurato. Queste monete vengono coniate una dopo l'altra a ritmo continuo, quindi nella normale macchina di produzione come le monete circolanti. Il dispendioso processo di produzione dei pezzi a «fondo specchio» spiega pure la differenza di prezzo rispetto alla qualità «non messa in circolazione».

Folder per monete: un'azzeccata idea regalo

Vi piacerebbe ricambiare un invito con un prezioso regalo, in grado di donare felicità anche dopo anni? Il nostro folder contenente una moneta commemorativa è quello che fa per voi: con immagini a colori e di cartoncino, il folder contiene una moneta d'argento o bimetallica nella qualità «non messa in circolazione», nonché interessanti informazioni in tedesco, inglese, francese e italiano sul tema della moneta e sull'artista che l'ha ideata. Inoltre, la sua pratica custodia delle dimensioni di un CD permette di conservare il folder e avere sempre a portata di mano le informazioni più importanti sul tema.

Evento per i clienti: viaggio sulla locomotiva Coccodrillo

In collaborazione con la Fondazione per il patrimonio storico delle FFS (FFS Historic), il 7 luglio 2019 Swissmint ha dato il benvenuto ai vincitori del concorso tenutosi in occasione del lancio della moneta d'oro «100 anni della locomotiva Coccodrillo». Il viaggio con la leggendaria locomotiva Ce 6/8 nella carrozza viaggiatori SR 611 è stato effettuato sulla prima linea elettrica messa in servizio sulla tratta Berna-Thun e viceversa. Durante le pause a Münsingen i vincitori hanno avuto la possibilità di ammirare la locomotiva da tutte le prospettive e fotografarla. Il viaggio è stato un evento unico e indimenticabile per tutti i partecipanti.



Calendario fieristico

Prossimamente Swissmint sarà presente con un proprio stand alle sequenti fiere numismatiche:

21 e 22 settembre 2019	Stuttgarter Münzenmesse, Hanns-Martin-Schleyer-Halle, Stoccarda
26 e 27 ottobre 2019	Internationale Münzenmesse Zürich, Swissôtel, Zurigo Oerlikon
31 gennaio - 2 febbraio 2020	World Money Fair, Estrel Convention Center, Berlino
8 febbraio 2020	Basler Münzenmesse, Congress Center, Basilea

Cenni sulle altre emissioni del 2020

cernii sane arti	e emissioni dei	
1° gennaio 2020	Serie di monete	Serie di monete «Complean- no» 2020
	Serie di monete	Serie di monete «Baby» 2020
23 gennaio 2020	Moneta bimetallica	«Lepre» della serie «Animali della foresta svizzeri»
	Moneta d'argento	Sarà comunicata in seguito
	Serie di monete	Serie di monete classic 2020, fior di conio
	Serie di monete	Serie di monete classic 2020, fondo specchio
7 maggio 2020	Moneta d'argento	«150 anni della Federazione svizzera dei pompieri»
	Moneta d'oro	Sarà comunicata in seguito
3 settembre 2020	Moneta d'argento	«Passo del Susten» della serie «Passi alpini svizzeri»
	Serie di monete Prova di conio	Serie di monete Natale 2020 Sarà comunicata in seguito

Visitate la nostra pagina Facebook

Per rimanere sempre aggiornati sulle attività di Swissmint seguite la nostra pagina Facebook: www.facebook.com/swissmint.



Zecca federale Swissmint Bernastrasse 28 CH-3003 Berna Tel. +41 58 4 800 800 Fax +41 58 462 60 07 www.swissmint.ch www.swissmintshop.ch



Distribuzione::

UFCL, Vendita di pubblicazioni federali, CH-3003 Berna www.pubblicazionifederali.admin.ch

N. art. 603.000.3/19I

Schweizerische Eidgenossenschaft Confédération suisse Confederazione Svizzera Confederaziun svizra

Swissmint